

古特雷斯正式提交联合国削减预算和裁员方案

新华社联合国12月1日电(记者潘云召)

联合国秘书长古特雷斯12月1日向联合国大会第五委员会正式提交修订后的2026年常规预算和2025年至2026年维和支助账户预算方案。

提案将2026年的常规预算下调至32.38亿美元,将联合国2026年的人员编制削减18%,与2025年核准的人员编制相比减少2681个职位。

古特雷斯表示,虽然拟议削减幅度显著,但其设计经过精心考量,以保持联合国工作的三大支柱,即和平与安全、可持续发展和人权之间的平衡。

修订后的预算方案反映了“联合国80周年改革倡议”的紧迫性和雄心,回应了会员国对秘书处更高效、更灵活、更具韧性的期待,

旨在确保资源配置围绕组织优先事项展

开、推动内部运营体系现代化升级以及务实应对不断变化的财政环境。

古特雷斯在预算方案中提议建立一个统一的行政平台,为联合国位于各驻地的秘书处机构提供行政服务,将原本由不同机构分别完成的事务整合起来,以提升效率、降低开支;

将薪资处理业务整合为一个全球团队,由三个中心负责;由纽约和日内瓦的机构对可在低成本驻地有效履行的职能进行系统性审查。

据古特雷斯介绍,截至2024年底,联合国会员国拖欠的会费高达7.6

亿美元,其中7.09亿美元迄今仍未缴纳。加上2025年尚未缴纳的会费,截至目前,会员国拖欠的会费总额已达15.86亿美元。

马杜罗:

委内瑞拉拒绝“奴隶式和平”



委内瑞拉总统马杜罗1日表示,委内瑞拉拒绝“奴隶式和平”和“殖民地式和平”。委内瑞拉想要维护的和平,是主权、平等、自由的和平。马杜罗当天在委内瑞拉首都加拉加斯举行的一场游行活动上作出上述表示。马杜罗说,美国政府动用“心理恐怖主义手段”并没有使委内瑞拉偏离正确道路,委内瑞拉人民将继续和平建设国家,其他国家“不要来干涉”。

图为12月1日,民众在委内瑞拉首都加拉加斯参加一场游行活动。新华社发

韩国总统呼吁

建立和平共存的新型韩朝关系

新华社首尔12月2日电(记者张翠孙一然)

韩国总统李在明2日表示,当前所面临课题是终结南北间敌对与对立,建立和平共存的新型韩朝关系。

李在明当天在韩国京畿道高阳市出席“民主和平统一咨询会议”启动仪式并发表演讲。他表示,只要韩国先伸出诚意之手,耐心努力,朝鲜态度也可能发生变化。

他说,如果能够将敌对所带来的分裂成本转化为以和平为基础的增长动力,就能把“半岛风险”转变为“半岛红利”,从而

构建牢固的和平,这对韩国和朝鲜都是最好选择。

李在明表示,韩国政府今后会在韩朝军事分界线一带降低军事紧张气氛,将积极主动采取必要措施,以消除偶发冲突可能性。

他说,恢复南北对话是开创和平共存未来的必要条件,提议恢复韩朝间沟通渠道,以重启坦诚对话。

李在明还说,将持续努力终结朝鲜半岛战争状态,追求实现朝鲜半岛无核化。

波兰克拉科夫举行铁路模型展



图为11月30日,观众在波兰克拉科夫新胡塔文化中心参观铁路模型展览。

新华社/欧新社

中国代表致函联合国秘书长严正批驳日方无理狡辩

新华社联合国12月1日电 中国常驻联合国代表傅聪12月1日再次致函联合国秘书长古特雷斯,针对日本常驻联合国代表山崎和之11月24日给古特雷斯致函中有关无理狡辩言论予以严正批驳,并阐明中国政府立场。该函将作为联合国大会正式文件,向全体会员国散发。致函全文如下:

阁下:

我日前向你致函表达中国政府对于日本首相高市早苗涉台挑衅性言论的严正关切。中方注意到,日本常驻代表于11月24日给你写信进行无理狡辩,回避关键问题,对中方无端指责、倒打一耙,中方对此坚决反对。我奉政府指示进一步阐明立场如下:

一、当前中日之间存在严重分歧的直接原因是,日本首相高市早苗11月7日在国会答辨时发表挑衅性言论,妄称“台湾有事可能对日本构成存亡危机事态”,暗示日本会武力介入台湾问题。相关错误言论公然挑战二战胜利成果和战后国际秩序,严重违反《联合国宪章》宗旨和原则。中方向你致函阐明严正立

场,完全正当必要。事实上,国际社会和日本国内许多正义人士,包括日本的前首相,也对高市的言论持明确批评态度。

二、包括日本代表致函在内,日方声称坚持“一贯立场”。中方近期多次公开质问日方,所谓“一贯立场”到底是什么?日方始终言辞闪烁,到现在仍未给中方以正面答复。日方能否向国际社会完整准确回答在台湾问题上的“一贯立场”是什么?

《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国际法文件早已确认中国对台湾的主权、日本应将窃取的台湾等中国领土归还中国和战后对日处置原则,构成了战后国际秩序的重要组成部分。1972年《中日联合声明》明确规定,“日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”,“中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。此后日本政府在中日两国一系列条约和声明中都明确承诺坚持上述立场。

三、日本代表在致函中称日本坚持专守防卫的被动防御战略,并且称高市早苗的言论是基于这一立场。台湾是中国的领土,高市早苗却把日本的“存亡危机事态”与“台湾有事”相关联,暗示对中国动用武力,这显然超出了日方所谓“专守防卫”“被动防御”的范畴,日方的说法自相矛盾,是在欺骗国际社会。

《联合国宪章》规定,各会员国在其国际关系上不得使用威胁或武力,不得侵害任何会员国或国家之领土完整或政治独立。高市早苗错误言论违反《联合国宪章》宗旨、原则和有关规定,日方何谈“始终尊重和遵守包括《联合国宪章》在内的国际法”?国际社会应认清高市早苗错误言论的严重危害,对日方颠覆战后国际秩序的野心保持高度警惕。

四、日本代表在致函中还影射指责他国的国防力量建设。我愿提请秘书长先生注意以下事实:日本战败以来,日本国内右翼势力从未停止推动为侵略历史翻案;多年来日本不断大幅调整安保政

策,日本的防卫预算已经“十三连增”;日本已经修改战后长期坚持的“武器出口三原则”,开始出口杀伤性武器;日本还在图谋修改“无核三原则”,为引进核武器打开方便之门。很显然,日方早已突破“专守防卫”,正在重新武装。所谓“扩张军力”、“不顾周边邻国反对单方面改变现状”、“采取胁迫措施”的恰恰是日方自己。

历史上,以所谓“存亡危机”为由扩军备战,以所谓“自卫”为名发动对外侵略,正是日本军国主义的惯用伎俩。联系高市早苗发表的危险言论,国际社会必须高度警惕日本扩军备战、复活军国主义的野心,共同守护世界和平。

五、日本代表在致函中表示应该努力增进相互理解和合作。但现在最大的挑战是,高市早苗的错误言行已经严重破坏了中日互信,损害了中日关系政治基础。日方如果真心想发展稳定的中日关系,就应该明确坚持一个中国原则,恪守中日四个政治文件精神和所作政治承诺,立即收回错误言论,切实把对华承诺体现在实际行动上。否则,由此产生的一切后果由日方承担。

来,高市就以历史修正主义“旗手”自居。出任日本首相后仅一个多月,高市已经将强军扩武的野心暴露无遗:加速提高防卫开支,武器出口“松绑”后首次出口杀伤性武器,暗示有可能放弃“无核三原则”……种种危险动向,向国际社会释放出危险信号,再次提醒人们务须对日本重蹈军国主义覆辙保持高度警惕。

方向错了,速度越快,就越危险。只有正视历史,才能找准路标。避免失控的唯一出路,是停止在军国主义的歧途上越走越远。要老老实实掉转车头,以实际行动认错反省,收回错误言论,停止在涉台问题上制造事端,明确坚持一个中国原则,恪守中日四个政治文件精神和日本政府迄今承诺。

正告日方不要在错误的道路上抱有任何幻想。若日方执迷不悟,只会满盘皆输。这是历史的昭示,也是现实的必然。

(新华社北京12月2日电)

高市错上加错只会满盘皆输

新华社记者 谢彬彬

世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,这是铁的事实,不容歪曲篡改。《开罗宣言》和《波茨坦公告》明确规定把日本窃取的台湾和澎湖列岛归还中国。日本签署投降书时承诺:“忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务”。这一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权。1949年中华人民共和国政府取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府,这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替,中国的主权和固有领土疆域没有改变。中华人

民共和国政府理所当然完全享有和行使中国的主权,包括对台湾的主权。

高市对指引战后国际秩序的《开罗宣言》《波茨坦公告》视而不见,却对“旧金山和约”这一冷战产物情有独钟。这充分暴露了她并非对历史无知,而是刻意选择性“失明”,真实意图是虚化一个中国原则,为日本右翼势力极力推动的军事扩张寻找借口,妄图从根本上颠覆战后国际秩序。

错上加错的背后,折射出高市内心深处错误的历史观和根深蒂固的军国主义执念。质疑“村山谈话”,否认南京大屠杀,参拜靖国神社……自步入政坛以

故宫精品文物在维也纳展出

据新华社维也纳12月1日电(记者孟凡宇)“美美与共——紫禁城生活藏美”展览12月1日在奥地利维也纳艺术史博物馆开幕,来自故宫博物院的76件精品文物展示了中国宫廷工艺美术的卓越成就。

本次展出的故宫文物主要来自18世纪,涵盖玉器、瓷器、漆器、珐琅、钟表等多个品类,大多是首次在欧洲亮相。其中御用玉雕、瓷器等珍品系统性呈现中国宫廷“器以载道”的审美哲学,彰显中华文明兼收并蓄、兼容开放的精神内核。

图为12月1日,在奥地利维也纳,观众观赏来自故宫博物院的文物。

新华社记者 贺灿铃 摄



俄罗斯如何对中国公民实施免签?

新华社记者 陈汀 李奥

俄罗斯法律信息网12月1日发布的文件显示,俄总统普京签署关于中国公民临时入境俄罗斯的法令,作为对中方9月试行为期9月的俄罗斯公民来华免签政策的等回应。

俄罗斯将如何对中国公民实施免签?俄中两国业内人士如何看待此举?俄罗斯将如何迎接中国游客?

如何免签?

俄罗斯法律信息网发布的信息显示,该法令自12月1日起生效,有效期至2026年9月14日(含当日)。“中华人民共和国公民可持普通护照免签前往俄罗斯联邦,作为旅游访客或以商务目的出行,参加科学、文化、经济、体育等活动,以及过境和出境,在俄停

留不超过30天。”该法令不适用于因劳动工作(包括新闻工作)、教育、在俄居住或从事国际公路运输及担任随车翻译人员等原因进入俄罗斯的中国公民。

俄罗斯外交部此前宣布,自2025年9月15日至2026年9月14日,对俄罗斯持普通护照人员试行免签政策。俄罗斯持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天,可免办签证入境。

俄中业内人士怎么看?

俄方对华免签的政策为俄中旅游业从业者带来利好。俄罗斯旅游运营商协会副主席穆拉江说,俄旅游业期待已久。他表示,未来中国赴俄游客数量、尤

其是两国边境游客量将迎来大幅增长,游客的年龄构成或将更为年轻化。

俄罗斯旅游业联盟入境旅游委员会联合主席穆西欣说,中国是俄罗斯入境旅游的最大客源国,莫斯科、圣彼得堡和远东地区是中国游客在俄罗斯的热门旅游目的地。目前赴俄中国游客以跟团游为主,免签政策实施后,自由行游客数量预计将出现大幅增长。

上海新时代文化交流中心董事长鲁向东表示,免签消息一经出台,立刻有客户前来询问明年赴俄旅游行程情况。“之前游客都是等出了签再订机票。免签后,游客想走就走,出行更便利,也可以提前预订机票,节省旅行开支。”

新疆维吾尔自治区旅行社协会会长吴锋表示,两国互免签证政策对于促

进中俄旅游业发展,增进人员往来和互相交流,拉紧民心相通纽带,推动务实和人文合作迈上新台阶将起到重要作用,“中俄旅游业合作大有可为”。

俄罗斯将如何迎接中国游客?

俄罗斯经济发展部多边经济合作与特别项目司司长孔德拉季耶夫此前曾表示,俄罗斯高度重视与中国开展旅游合作,计划到2030年将入境外国游客数据提升至一年1600万人次,其中计划吸引中国游客570万人次,占总量35%左右。

孔德拉季耶夫表示:“我们各地区还有大量工作要做,要了解现有相关基础设施是否能满足更多中国游客所需。”

俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院院长马斯洛夫说,俄罗斯旅游市场需要适应中国游客的消费习惯和休闲模式,要培训更多专业的本地导游,提供准确、有深度的信息,更好地接待中国游客。

在俄罗斯对华免签消息发布后,俄西伯利亚航空随即表示,该航空公司将于本月起增加往返中国的航班。

(新华社莫斯科12月1日电)

萨迦县吉定镇班典农民施工队不慎,将公章(编号:54022410001398)丢失,声明作废。

特此声明

声明

萨迦县吉定镇班典农民施工队

2025年12月3日

西藏传媒

0891-

6349996 6322866

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

6349996 6322866

西藏日报社印务中心承印

零售六角